
Consiglio Comunale INT 352 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

PIAZZA ADRIANO E’ ANCORA NEL NOME DELLE DONNE?
L’AMMINISTRAZIONE  INTENDE  RIPRISTINARE  LA TARGA POSTA  IN
RICORDO DI ALDA CROCE ?

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

RICORDATO CHE

• “L’ampiezza  degli  orizzonti  culturali  la  resero  protagonista  poliedrica  di  battaglie  in  difesa
dell’ambiente e  del  paesaggio – la  targa nel  giardino lo  evidenzia  – a  salvaguardia  dei  beni
culturali e della tutela degli animali. Nata a Torino nel primo dopoguerra scomparve a Napoli nel
2009 e oggi ‘al termine di un lunga vigilia di preparazione la nostra città ricorda una protagonista
della vita culturale italiana che non ho avuto la fortuna di conoscere di persona” ha detto con il
rimpianto di una mancanza la presidente del Consiglio comunale Maria Grazia Grippo che ha
rappresentato  l’Amministrazione  comunale  in  piazza  Adriano.”:  è  questo  un  breve  stralcio
dell’articolo pubblicato il  31 marzo 2023 da cittAgorà (periodico del Consiglio Comunale di
Torino) per sottolineare la posa, avvenuta in piazza Adriano, della lapide dedicata alla memoria di
Alda Croce;

• Alda Croce, figlia di Benedetto, nacque a Torino nel 1918 e, tra le altre cose, fu presidente del
centro Pannunzio dal 1997 al 2004. Scrittrice, saggista e attivista in difesa dell'ambiente, dei beni
culturali e della tutela degli animali, nel 2005 fu insignita dell'onorificenza di Cavaliere di Gran
Croce al merito della Repubblica per alti meriti in campo culturale;

RILEVATO CHE

• “La presidente  Grippo,  anche a  capo della  Commissione Toponomastica,  sta  portando avanti
un'importante  opera  di  ricordo  delle  donne,  meritevoli  di  targhe  e  intitolazioni  al  pari  degli
uomini ma ad oggi ancora troppo poche numerose nella toponomastica cittadina.” (TorinOggi del
31 marzo 2023);

• a distanza di poco più di un anno dalla posa, la targa dedicata a Alda Croce è stata divelta e dei
vandali responsabili di tale vile attacco al patrimonio culturale cittadino non si hanno notizie;

• nel  momento  in  cui  si  scrive  il  presente  atto  non  si  ha  notizia  circa  le  intenzioni  future
dell’Amministrazione cittadina;

Pag 1 di 2



INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 
1. innanzitutto  se  l’Amministrazione  abbia  svolto  un  ruolo  attivo  con  gli  organi  inquirenti

(direttamente o tramite il Corpo di Polizia Locale) al fine di individuare i responsabili di tale atto
vandalico;

2. se l’Amministrazione intenda ripristinare la targa dedicata alla memoria di Alda Croce e, in caso
affermativo, secondo quali tempistiche e se si intendano individuare soluzioni tecniche in grado
di dissuadere da ulteriori azioni vandaliche. 

Torino, 08/07/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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